



ИНФРАСТРУКТУРА

ОБНОВЛЁННАЯ УЛИЦА СОКРАТИТ ПУТЬ ДЛЯ ТРАНЗИТНОГО ТРАНСПОРТА

В Нальчике завершили капитальный ремонт улицы Мовсисяна, связывающей два выезда из столицы Кабардино-Балкарии. Дорогу отремонтировали по поручению Главы КБР Казбека Кокова.



На торжественном открытии движения по улице Мовсисяна присутствовали Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков, Председатель Правительства республики Алий Мусуков, заместитель Председателя Парламента КБР Мурат Карданов, министр транспорта и дорожного хозяйства Аслан Дышеков, глава администрации г. о. Нальчик Таймураз Ахохов.

– В Кабардино-Балкарской Республике много внимания уделяется транспортной инфраструктуре, развитию

дорожной сети, улучшению качества дорог. Стараемся строить новые дороги, которые позволяют бы разгрузить движение. Всё это – благодаря национальным проектам, которые инициировал президент России Владимир Путин, – подчеркнул Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков. – Благодаря реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» в этом году за семь месяцев погибло на 47 людей меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Мы

продолжим строить новые дороги, которые позволят, как улица Мовсисяна, разгрузить центр города, безопасно укорачивать путь. Но ни один нацпроект невозможно реализовать, если нет талантливых трудолюбивых людей, начиная от министерств, ведомств, муниципальных отделов и тех, кто непосредственно трудится на объекте. Наши дорожники – профессионалы, могут быстро и качественно строить дороги.

Благодарственное письмо Главы КБР получил директор «Стройкомплектсервиса»

Азамат Кодзасов, Благодарность Правительства КБР объявлена мастеру участка «Дискстрой» Беслану Тхашугову, почётные грамоты Министерства транспорта и дорожного хозяйства республики вручили работникам компании «Дискстрой» – водителю погрузчика Муаеду Шокарову, дорожному рабочему Залиму Хажумарову, машинисту укладчика асфальтобетона Мурату Канукову, телевизор от Главы КБР подарили электрику четвёртого разряда ООО «Стройкомплектсервис» Тамирлану Абазову. Министр транспорта и дорожного хозяйства КБР Аслан Дышеков выразил огромную благодарность сотрудникам ведомства, Управдора, проектировщикам и исполнителям проекта.

– Всё сделано очень красиво, проектировщики, исполнители работ постарались, – отметил почётный гражданин Нальчика, возглавлявший в своё время Министерство архитектуры и строительства республики, Министр промышленности, транспорта и связи Султан Аброков. – Мне, человеку, живущему в Нальчике с 1957 года, знакомы все этапы бурного развития города. Я помню, как на моих глазах строились проспекты Ленина, Шогенцукова и самые основные улицы города. Сейчас не хуже, а даже интенсивнее идёт строительство. Посмотрите, как преобразуются наши улицы, наши кварталы, как застраиваются дома, какие удобства создаются для детей, для спортсменов, для всех.

(Окончание на 2-й с.)

В НОМЕРЕ

СКФУ будет готовить для республики специалистов горнодобывающей отрасли **с. 2**

Дополнительные субвенции для классных руководителей **с. 2**

Следуя принципу служения обществу **с. 9**



«Золотой фонд» педагогов **с. 9**



Участие КБР во Всесоюзной выставке 1923–1941 годов **с. 10**



Целебные источники **с. 12**



НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ДВОРЕЦ ТВОРЧЕСТВА МОЛОДЁЖИ ПЛАНИРУЮТ СДАТЬ К КОНЦУ 2024 ГОДА

В 2022 году в Нальчике возобновили приостановленное в связи с отсутствием финансирования строительство Дворца театров. По инициативе Главы Кабардино-Балкарии Казбека Кокова объект переформатирован в Дворец творчества молодёжи.

Как предусмотрено проектом, здесь обустроят художественные мастерские, архитектурную студию, коворкинг-зоны. Также будут открыты музей современного искусства, государственная филармония, музей ИЗО,

центры народного творчества.

– Строительство Дворца творчества молодёжи имеет огромное значение для развития культуры и искусства в республике. С начала нового этапа строительства на объекте выполнен большой объём работ. Строители продолжают фасадные, сантехнические, вентиляционные, а также внутренние отделочные работы, зачищают и покрывают металлические конструкции огнезащитной краской, – прокомментировал министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Кабар-



дино-Балкарии Алим Бербеков.

По заверению строителей на данном этапе отставания

от графика работ не имеется. Объект планируется сдать к концу 2024 года.

ЗАПУЩЕН МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ МАРШРУТ «НАЛЬЧИК – АРХЫЗ»

С 1 сентября начинается обслуживание нового межрегионального автобусного маршрута «Нальчик – Архыз». Он будет пролегать через автовокзал Пятигорска, автовокзал и аэропорт Минеральных Вод, а также автовокзал ст. Зеленчукской (Карачаево-Черкесия).

Автобус будет отправляться ежедневно с автовокзала № 1 г. о. Нальчик в 5 часов 55 минут, сообщает пресс-служба регионального Минтранса. Подробную информацию об указанном маршруте можно получить в отделе автомобильных, воздушных и железнодорожных перевозок Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР по телефону: 8(8662) 77-83-05.

ПОМОЩЬ ПОДГОТОВИТЬСЯ К ШКОЛЕ

Центр «Мой бизнес» КБР вновь запустил добрую акцию #МойБизнесПомогает, приуроченную к Дню знаний, для оказания материальной поддержки школьникам из нуждающихся семей и детям, страдающим тяжёлыми заболеваниями.

#МойБизнесПомогает – это благотворительное движение, которое организует Минэкономразвития России совместно с центрами «Мой бизнес». Участвуя в акции, можно принести продукты питания, собственного производства, детскую одежду и канцелярские товары в пункт приёма материальной помощи, который находится в центре «Мой Бизнес» КБР в Нальчике на улице Кирова, 224, либо перевести денежные средства на счёт благотворительного фонда «Ди Рамиз», чья деятельность направлена на помощь детям. Точка сбора будет работать до 30 августа включительно с 9 до 18 часов (понедельник – пятница). Дополнительную информацию можно получить по телефону: 8(8662) 72-21-81.

ОФИЦИАЛЬНО

ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО РЕГИОНАЛЬНОМУ РАЗВИТИЮ

Заседание прошло под председательством вице-премьера Правительства РФ Марата Хуснуллина и было посвящено ходу реализации национальных и федеральных проектов.

Глава КБР Казбек Кокос привёл общие цифры по реализуемым в республике проектам. По федеральному проекту «Современная школа» в Кабардино-Балкарии строятся 16 объектов, семь из них планируется ввести в эксплуатацию в текущем году. Идёт капитальный ремонт 40 школ, 10 из них – с двухлетним циклом. Работы завершаются в 29 учреждениях. Модернизация школ включает оснащение мебелью, оборудованием, где необходимо – закупку дополнительных учебников.

По федеральному проекту «Спорт – норма жизни» в Нальчике строятся Ледовый дворец и Центр пятиборья, который практически завершён.

В рамках нацпроекта «Здравоохранение» возводится онкодиспансер, городская поликлиника на 500 посещений, идёт модернизация 14 объектов.

По нацпроекту «Культура» осуществляется ремонт детских школ искусств и строительство домов культуры.

По федеральному проекту «Жильё» создаётся инфраструктура в районах жилой застройки Нальчика.

В рамках программы развития Северо-Кавказского федерального округа ведётся реконструкция коллектора поляны Азау – посёлок Эльбрус, начнется строительство очных сооружений в Тырнаузе.

По программе комплексного развития сельских территорий запланированы 10 объектов, в том числе строительство зданий социальных учреждений, обновление инфраструктуры.

По «Чистой воде» – модернизация 13 сооружений и водопроводов по муниципалитетам. Работы по подпитке водовода «Кара-суу – Бабугент – Кашхатау» завершены, ещё шесть готовят к сдаче в эксплуатацию.

По формированию комфортной городской среды запланированы благоустройство 48 общественных и 110 дворовых территорий и реконструкция городского парка в Нарткале. Работы завершены на 17 объектах.

В рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» и федеральных дорожных проектов предусмотрено 88 объектов, из которых четыре – двухгодичные. Работы завершены по 73 объектам.

– Максимально включаемся во все возможные проекты и программы. Перечислил лишь некоторые из них. Со всеми задачами, уверен, справимся, – отметил Казбек Кокос.

ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА С РОССЕЛЬХОЗБАНКОМ

Глава КБР Казбек Кокос провёл рабочую встречу с заместителем председателя правления Россельхозбанка Денисом Константиновым и специальным представителем председателя правления банка в СКФО Георгием Филимоновым.

Казбек Кокос пожелал Георгию Филимонову успешной работы в новой должности, которая включает вопросы взаимодействия с регионами Северного Кавказа. Были обсуждены перспективы дальнейшего сотрудничества между банком и региональными предприятиями и организациями.

Особое внимание уделено теме развития агропромышленного комплекса, смежных с ним отраслей, вопросам поддержки сельхозтоваропроизводителей. Речь шла о финансировании сезонно-полевых работ, повышении инвестиционной привлекательности республики путём реализации бизнес-инициатив. Одним из таких успешных совместных проектов в республике стал тепличный комплекс в Чегеме, первая очередь которого была запущена месяц назад. Также рассмотрен потенциал проектов по созданию агропромышленных предприятий глубокой переработки и хранения, туристических услуг.

ОБСУДИЛИ ЦЕЛЕВОЕ ОБУЧЕНИЕ

Глава КБР Казбек Кокос провёл рабочую встречу с генеральным директором АО «Эльбрусметалл» Антоном Кимом. Рассмотрены вопросы реализации второго этапа крупнейшего инвестиционного проекта по добыче вольфрама и молибдена на Тырнаузском месторождении. Ещё одной важной темой стало формирование кадрового потенциала для работы на Тырнаузском горнорудном комбинате.

– Целевое обучение специалистов по различным компетенциям будет осуществляться в том числе на базе СКФУ, на подписании соглашения с которым присутствовал сегодня Антон Вячеславович, – пояснил К. Кокос. – Кроме того, ведётся работа с центрами занятости и учреждениями высшего и среднего профессионального образования Кабардино-Балкарской Республики.

СКФУ БУДЕТ ГОТОВИТЬ ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ГОРНОДОБЫВАЮЩЕЙ ОТРАСЛИ

Глава КБР Казбек Кокос провёл встречу с ректором Северо-Кавказского федерального университета Дмитрием Николаевичем Беспаловым, на которой было подписано соглашение о реализации проекта «Кадров для оборонно-промышленного комплекса Северного Кавказа».

Стратегическая комплексная работа в рамках проекта будет проводиться на базе СКФУ в партнёрстве с вузами и предприятиями ОПК

Кабардино-Балкарской Республики. Речь идёт о целевой подготовке специалистов для предприятий ОПК, а также их переподготовке и повышении квалификации. Для этого планируется провести комплексную оценку кадровых потребностей предприятий, а также их удовлетворённости уровнем подготовки молодых специалистов.

– Сотрудничество с Северо-Кавказским федеральным университетом даст возможность подготовить

высококвалифицированные кадры для оборонно-промышленного комплекса и горнодобывающей отрасли республики, – отметил Глава КБР Казбек Кокос. – Нужны молодые профессионалы по различным специальностям, обладающие современными знаниями и способные придать этим технологичным отраслям мощный импульс. Подписание соглашения с университетом – ещё один важный шаг в решении данной задачи.

ИНФРАСТРУКТУРА

Обновлённая улица сократит путь для транзитного транспорта

(Окончание. Начало на 1-й с.) Благодаря капитальному ремонту дороги, примыкающей к улице Кабардинской, водители автотранспорта смогут, прибывая в Нальчик со стороны Майского и Прохладненского районов, выехать в районе «Стрелки», а жители «Северного» и «Стрелки» – в микрорайон «Искож» и на Прохладненское шоссе, не тратя время в пробках и заторах и на перекрёстках со светофорами. Дорога связывает не только районы Нальчика, но и региональную автодорогу Нальчик – Майский с федеральной трассой Р-217 «Кавказ». По

этой дороге идёт альтернативный маршрут для транзитного транспорта в направлении Ставропольского края, республик Северная Осетия – Алания и Ингушетия, количество въезжающего в Нальчик транспорта по улице Кабардинской сократилось на четверть.

Здесь были проведены масштабные работы. На почти двухкилометровом объекте устроили земляное полотно, два слоя основания дорожной одежды, для улучшения сцепных свойств покрытия уложили слой из щебёночно-мастичного асфальтобетона. Общая толщина

трёх слоёв покрытия – 17 сантиметров, благодаря чему дорога будет в хорошем состоянии минимум двенадцать лет. Улица Мовсисана стала светлой: по всей её длине протянулась линия наружного освещения, работают энергосберегающие светодиодные светильники на долговечных оцинкованных опорах. Также установлены дорожные бордюры, водоотводные и водопропускные лотки, а для безопасности движения – барьерное ограждение, дорожные знаки, обустроены пешеходные переходы и нанесена разметка.



Капитально отремонтировать улицу Мовсисана начали в конце ноября 2022 года по национальному проекту «Безопасные качественные дороги». Чтобы сдать объект в срок, дорожники трудились днём и ночью. Во время капремонта

объект инспектировали Казбек Кокос и рабочая группа, отдел контроля качества регионального дорожного управления провёл технологию производства и качества работ.

Вероника ВАСИНА

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Дополнительные субвенции для классных руководителей

На очередном заседании Правительства, которое провёл его Председатель Алий Мусуков, рассмотрено одиннадцать вопросов.

стоимостью 66,7 миллиона рублей.

Внесены изменения в государственную программу «Развитие туристско-рекреационного комплекса КБР». Исполняющий обязанности министра курортов и туризма КБР Ислам Шаваев пояснил, что предлагаемые изменения обусловлены представлением республике субсидий из федерального бюджета в размере 182 млн рублей (на 2023-2024 годы) на поддержку инвестиционных проектов по созданию некапитальных модульных средств размещения. Кроме того, изменения актуализируют мероприятия государственной программы, уточняют информацию в части объёмов бюджетных ассигнований, вносят изменения в показатели учёта введённых в эксплуатацию номеров и количества инвестиционных про-

ектов модульных некапитальных средств размещения. Утверждён также порядок предоставления субсидий на их приобретение и монтаж.

В положении о региональном государственном контроле и надзоре за достоверностью и полнотой сведений об организации отдыха детей и их оздоровлении также внесены изменения. Актуализирован перечень индикаторов риска нарушений обязательных требований для осуществления регионального государственного контроля, определён круг сотрудников министерства, уполномоченных заниматься надзором и контролем.

Утверждён план развития рынка газомоторного топлива в КБР, по ряду предоставляемых субсидий юридическим лицам и предпринимателям на компенсацию части

затрат на строительство объектов заправки компримированным природным газом. Проект подготовлен для обеспечения Кабардино-Балкарии обязательным условием предоставления субсидий из федерального бюджета на эти цели.

Внесены изменения в правила предоставления из республиканского бюджета грантов в форме субсидий на реализацию комплексов научно-технических проектов в АПК.

Заместитель министра транспорта и дорожного хозяйства республики Ислам Ульбашев рассказал об изменениях в государственную программу «Развитие транспортной системы в КБР».

– Предполагается дополнить программу правилами предоставления в 2023 году мнх межбюджетных трансфертов муниципалитетам, источником финансового обеспечения которых является казначейский кредит. Дополнена программа развития общественного транспорта мероприятиями и целевыми индикаторами. Также в программу «Дорожное хозяйство» предполагается внести изменения в части проведения ресурсного обос-

печения на этот год в соответствии с бюджетной росписью.

Алий Мусуков уточнил, достаточно ли этого документа, чтобы провести деньги по казначейским кредитам на закупку автобусов для города.

– Этого достаточно, все необходимые нормативные документы приняты, – заверил премьера Ислам Ульбашев. – Финансовые соглашения подписаны, сейчас с минфином оформляется заявка в казначейство. В этом году средства будут освоены, и до первого февраля осуществлена поставка автобусов.

Внесены изменения в распределение субвенций бюджетам муниципалитетов на ежемесячное денежное вознаграждение за классное руководство педагогическим работникам. Как прокомментировала заместитель министра просвещения и науки КБР Екатерина Мисосова, изменения обусловлены выделением из федерального бюджета дополнительно на этот год 11,8 миллиона рублей на эти цели. Распределение средств произведено в соответствии с фактической потребностью на начало учебного года.

Ольга КЕРТИБЕВА

К ДНЮ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ КБР

Герои Социалистического Труда Кабардино-Балкарии

(Продолжение.
Начало в №№ 96–101 «КБП»)

ПАНАГОВ Азаматгери Жерович – председатель колхоза «Красная звезда» Терского района КБАССР.

Родился 2 января 1931 года в селении Верхний Курп Терского района в крестьянской семье. В 1948 году начал трудовую деятельность рядовым колхозником. Затем работал учётчиком, весовщиком. В 1955 году по окончании Кабардинской средней сельскохозяйственной школы вернулся в колхоз главным агрономом. В 1961 г. Панатов назначен председателем колхоза «Красная звезда», бессменно проработал в должности до 1996 года. В 1966 г. Азаматгери Жерович получил диплом агронома, заочное окончил КБГУ.

За сравнительно короткий период он вывел хозяйство селения Верхний Курп в одно из передовых в республике. Колхоз располагался в зоне рискованного земледелия. По предложению Панатова создавались механизированные звенья, во главе которых поставлены энергичные, инициативные сотрудники. Зябь поднималась под весь яровый клин, и ни один гектар не сеялся под весовспашку. Он добился стабильных урожаев на неорошаемых землях. В годы семилетки с каждого гектара собирали по 33 центнера кукурузного зерна, а с лучших участков получили по 42-48 центнеров.

С 1963 г. «Красная звезда» ежегодно перевыполняла планы продажи зерна государству. Увеличилось и производство животноводческих продуктов. В колхозе внедрён хозяйственный расчёт в бригадах и на фермах, позволивший значительно снизить себестоимость производимой продукции. Колхоз экономически окреп. Доходы хозяйства выросли с 374,7 тыс. рублей в 1959 г. до 844 тыс. рублей в 1966 г. В 1961 г. на трудовые были выданы 130 тыс. рублей, в 1966 г. на зарплату колхозникам – 286 тыс. новым курсом.

Значительные средства расходовались на капитальное строительство. Вошли в строй два новых коровника на 300 голов, два свинарника и откормочник на 750 голов, телятник. В селе построен клуб с залом на 250 мест, здание школы на 240 учащихся, баня, проложен водопровод, построили благоустроенный дом для механизаторов. В 1966 г. на капитальное строительство израсходовано 157 тысяч рублей.

В 1971 г. за большие достижения руководимый им колхоз награждён орденом Трудового Красного Знамени, а Панатову присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. Трудовой подвиг председателя отмечен двумя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Дружбы народов и многими медалями.

Азаматгери Жерович выполнял и большую общественную работу: являлся членом Всесоюзного совета колхозов, членом областного комитета партии, депутатом Верховного Совета КБАССР, избирался членом райкома партии и райсовета, членом Союзного совета колхозников СССР. 14 августа 1996 года А.Ж. Панатов скоропостижно скончался на рабочем месте.

ПАПУРА Андрей Фёдорович – электромеханик Котлярёвской дистанции сигнализации и связи Орджоникидзевской железной дороги, КБАССР.

Родился 12 декабря 1907 года в Нагутском районе Ставропольского края в семье рабочего железнодорожника. В 1926 г. Папура стал электромонтёром на железной дороге. Обладая большой физической силой, вдвоём с подручным



Панатов Азаматгери Жерович



Папура Андрей Фёдорович



Паштова Салима Мазановна



Тарчоков Камбулат Кицувевич

переносил и ставил телеграфные столбы вместо бригады из 4-6 человек. Андрей Фёдорович выполнял работу на станциях Солдатской, Аполлонской, Прохладной. На Котлярёвской дистанции сигнализации и связи Орджоникидзевской железной дороги трудился вплоть до Великой Отечественной войны. Во время оккупации имущество связи железнодорожников было эвакуировано, но Папуру и ещё двух человек оставили для работы в подполье.

Пока город оборонялся, он восстанавливал разрушенную связь «Минеральные Воды-Нальчик-Грозный», необходимую бронепоездам. За сутки он устранял до 25 повреждённых воздушной связи под прикрытием автоматчиков. Героическая страница в жизни Андрея Фёдоровича стали события накануне немецкой оккупации: поезд с оборудованием молибденовых заводов решено было сбросить в Терек и, в отсутствие паровозной бригады, Папура сам стал учётчиком и привёл состав с ценным оборудованием в Грозный.

По окончании спецоперации Андрей Фёдорович вернулся на станцию Котлярёвскую и приступил к восстановительным работам. На участке протяжённостью 90 км он на месяц раньше срока восстановил восемь semaфоров. Отступая, фашисты взорвали почти все телеграфные столбы. Вместо них Папура использовал шпалы. После восстановления полотна по линии пошёл поезд. В сентябре 1943 г. он был награждён медалью «За трудовую доблесть». 5 ноября 1943 года за особые заслуги в обеспечении перевозок для фронта и народного хозяйства и восстановление железнодорожного хозяйства в трудных условиях военного времени Папуре присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». Награждён также орденом Ленина, медалями, в том числе «За отвагу»; двумя знаками «Почётный железнодорожник».

После войны Андрей Фёдорович окончил Харьковский железнодорожный техникум. Работал в Прохладном. В 1951 г. он назначен начальником Кизлярской дистанции сигнализации и связи. В 1968 г. знатный связист вышел на пенсию. Последние годы жил в г. Минеральные Воды. Скончался 12 ноября 1977 г. Похоронен в Минеральных Водах на Аллее Героев городского кладбища.

ПАШТОВА Салима Мазановна – доярка колхоза имени Сталина Баксанского района КБАССР.

Родилась 1 июля 1900 года в селении Куба Баксанского района в семье крестьян-середняков. В 1930 году вступила в колхоз. С 1940 г. работала дояркой. В течение ряда лет надои составляли не более

двух-трёх литров молока в день. Годовая выработка не поднималась выше 600-700 кг. После 1950 г. продуктивность повысилась и достигла 1200-1300 кг молока в год.

В 1956 г. Паштова взяла обязательство получить по 3 500 кг молока от каждой закреплённой за ней коровы. Заведующий фермой О. Нибежев составил кормовой рацион для скота. Высокородные коровы стали получать ежедневно по 5-6 кг сена, 40-50 кг силоса, концентраты. Полноценное кормление и хороший уход сказались на удоях. В зимние месяцы от каждой коровы Паштова получала 12-13 кг молока. С выходом скота на летние пастбища продуктивность значительно возросла. За первое полугодие она получила от каждой коровы более чем 3 тысячи кг молока. По итогам соревнования Салима Мазановна заняла первое место в трудовом состязании животноводов республики, получив от фуражирной коровы свыше пяти тысяч килограммов молока. Ей присвоили звание лучшей доярки республики.

Весной 1958 г. Паштова обратилась ко всем дояркам республики с призывом получать ежедневно от каждой коровы по пуду молока – столько получали передовые животноводы Воронежской области. Она предложила организовать круглосуточную пастбур коров по клеточной системе с упорядоченным водоёмом. Был введён индивидуальный кормовой рацион, поочерёдная дойка коров, строго выполнялись все зоотехнические правила ухода за скотом. За десять месяцев 1958 г. Салима Мазановна заняла первое место в республиканском соревновании, получая от каждой коровы по 4388 кг молока. Каждый летний день она надаивала до 17,2 кг молока от коровы. Не снижалась продуктивность и в осенние дни. В 1958 г. Паштова награждена по 6035, а в 1959 г. – 6329 кг молока на каждую корову.

В 1960 г. за выдающиеся достижения в труде ей присвоено звание Героя Социалистического Труда. Орден Ленина и «Золотую Звезду» ей вручили в Кремле. Она также награждена орденом Трудового Красного Знамени, другими орденами и медалями, не раз избиралась депутатом Советов различных уровней. Салима Мазановна – пример честного и добросовестного отношения к работе, образец высокопроизводительного труда.

С. М. Паштова ушла из жизни 2 января 2003 года. В её честь названа улица в родном селе.

ТАРЧОКОВ Камбулат Кицувевич – председатель колхоза имени Ленина Лескенского района КБАССР. Родился 26 октября 1911 года в селении Старый Урух Лескенско-

го района в крестьянской семье известного кукурузовода. Отец помогал Камбулату осваивать технологию возделывания зерна. В 1930 г. он вступил в колхоз, работал учётчиком, затем бригадиром комсомольско-молодёжной бригады. В 1937–1939 гг. Тарчоков учился в Высшей коммунистической сельскохозяйственной школе, по окончании которой вернулся и был назначен председателем колхоза «Шекер», где работал до ухода на фронт.

В 1941 г. вступил в ряды КПСС, сражался на фронтах Второй мировой войны в составе 82-й морской бригады 259-й стрелковой дивизии на Донском фронте, тяжело ранен под Луганском. После выздоровления его направили в 115-ю стрелковую дивизию Калининского фронта, в составе которой Тарчоков участвовал в освобождении Белоруссии, Латвии и штурме Кёнигсберга. Закончил войну в г. Штеттине. За боевые заслуги награждён медалью «За отвагу».

После демобилизации из рядов Советской Армии Тарчоков избран секретарём партийной организации и председателем колхоза «Шекер». За короткое время он обеспечил восстановление довоенного уровня колхозного производства. Через несколько лет Камбулат Кицувевич назначен директором Аргуданской машинно-тракторной станции. В 1953 г. направлен в отстающий колхоз им. Ленина с. Аргудан, бессменно руководил им около двадцати пяти лет. В колхозе он проявил себя талантливым организатором сельскохозяйственного производства. Возглавив хозяйство, назначил новых бригадиров полеводческих бригад, обновил состав звеньевых и заведующих животноводческими фермами, организовал массовое трудовое соревнование среди механизаторов и животноводов.

Отдавая свои знания и труд возрождению хозяйства, завоевал доверие и большой авторитет у колхозников. По составленным технологическим картам выполнялся весь комплекс обработки земли и уход за посевами, на животноводческих фермах вместе с доярками и скотниками соревновались зоотехники за повышение продуктивности скота и сохранение молодняка. Не было ни одного участка колхозного производства, где бы люди не использовали резервы и возможности развития всех отраслей сельского хозяйства. Решительный перелом в выращивании зерна в колхозе наступил после Ростовского совещания работников сельского хозяйства Юга и Северного Кавказа, проходившего в марте 1957 г., где была поставлена задача собрать на Северном Кавказе не менее чем по 50 центнеров кукурузного зерна с гектара.

Начиная с 1958 г. выращивание

кукурузы производилось на основе широкой и полной комплексной механизации. В колхозе было создано 12 механизированных звеньев из трёх человек каждое: двух трактористов и одного сельщика. За звеньями были закреплены 1100 га земли для возделывания кукурузы.

В 1961 г. за получение высоких урожаев зерна кукурузы, за выдающиеся успехи в развитии колхозного производства и большой вклад в решение задачи резкого увеличения производства сельскохозяйственной продукции Тарчоков удостоен звания Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Камбулат Кицувевич стал известен не только в Кабардино-Балкарии, но далеко за её пределами. Аргудан с полным основанием назвали столицей кукурузоводов республики. На полях хозяйства проводились республиканские семинары звеньевых, бригадиров и агрономов, сюда приезжали перенимать опыт из соседних республик. Колхоз стал подлинным опорным пунктом по пропаганде выращивания кукурузы. В 1967 г. колхоз награждён орденом Ленина, юбилейной Почётной грамотой ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС.

В своей работе Тарчоков опирался на достижения сельскохозяйственной науки и передовой практики колхозного производства. Продолжалось дальнейшее поступательное развитие общественного хозяйства. Так, в 1977 г. по сравнению с 1953 г. валовой сбор зерна возрос в 5,3 раза, а кукурузы – в 10,4 раза; продажа зерна государству за эти годы увеличилась в 7,1 раза, а кукурузы – в 11 раз.

Камбулат Кицувевич выполнял большую общественно-политическую работу. Избирался делегатом XXII, XXIII и XXIV съездов КПСС, был депутатом Верховного Совета СССР пяти созывов, делегатом III Всесоюзного съезда колхозников, членом Союзного совета колхозов, членом Кабардино-Балкарского обкома КПСС, членом бюро Урванского РК КПСС. Тарчоков награждён тремя орденами Ленина (1957, 1961, 1966), орденом Октябрьской Революции (1971), двумя орденами Трудового Красного Знамени (1973, 1976). Ему было присвоено почётное звание «Заслуженный агроном Северо-Осетинской АССР».

В 1970 г. режиссёром В. Вороковым снят документальный фильм о Тарчокове «Богатырское зерно Аргудана». Один из выдающихся организаторов колхозного производства 18 августа 1977 г. погиб в автомобильной аварии. Имя Тарчокова в 1978 г. присвоено одной из улиц Нальчика.

(Продолжение следует)

МЫ ВМЕСТЕ

Из Прохладного – с теплом

Кубань, Татарстан, Якутия, Рязань, Свердловская область, Алтайский край – женщины всей России плетут маскировочные сети для бойцов, находящихся в зоне специальной военной операции. Не отстаёт от них Кабардино-Балкария: в Прохладном супруги военнослужащих своими руками создают «покрывала», способные укрыть от врага наших военных, которых очень ждут дома.

Сети для наших бойцов жительницы Прохладного начали плести с марта. Ещё до того, как в Кабардино-Балкарии было зарегистрировано отделение Комитета семей воинов Отечества, активистка Алёна по своей инициативе отправлялась к фронту с гуманитарной помощью.

– Алёна и предложила плести сети, так как они востребованы у наших ребят, находящихся в зоне СВО, с их слов сети нужны для безопасности, а выдают их не так много, как хотелось бы, – рассказывает представительница Комитета семей воинов Отечества в Прохладном Татьяна. – Именно Алёна и научила нас создавать сети, а сама узнала о том, как это делается, в интернете. В первые дни мы плели вдвоём, и на одну сеть уходил целый день и вечер, теперь дело пошло быстрее – делаем около трёх сетей в день. Сейчас все разделились по группам, и каждый плетёт там, где удобно: в храме, на железнодорожном вокзале, в ФОКе, у Марины – жены военнослужащего. Количество сплетённых сетей

уже и не сосчитать, но их точно больше сотни.

Если маскировочной сетью накрыть окоп, в котором находятся военные, его не разглядишь с квадрокоптера, также можно спрятать танки и другую технику, которые под маскнетами станут будто бы частью пейзажа. Как говорит Татьяна, для маскировочной сети подойдёт любая ткань, но желательно, чтобы она была лёгкая. Зимой мастерицы создают белые сети, летом в ходу материалы камуфляжных расцветок. В швейных цехах просят обрезки, разрезают их на полосы приблизительно 2 на 8 сантиметров и привязывают к сетке. Во время создания маскировочной сети, которую потом отправят на фронт, женщины молятся о бойцах, о том, чтобы поскорее вернулись домой живыми, целыми и невредимыми, и будто влетают в сеть добрые мысли и пожелания, заботу и свою любовь к защитникам. Каждая из мастериц старается вложить в это дело душу, чтобы наши военные ощущали, что их

ждут родные, которые хотя бы так стараются укрыть бойцов от бед.

Но не только сети отправляют неравнодушные жительницы Прохладного участникам специальной военной операции: собирают продукты, одежду, обувь, медикаменты, военное снаряжение, технику – ориентируются по спискам с просьбами военных.

– Помощь направляем и адресно, и всем военнослужащим – мобилизованным, контрактникам, добровольцам, а также мирным жителям, в общем, всем, кто в ней нуждается в зоне проведения специальной военной операции, – добавляет Татьяна. – С военными всегда держим связь. Для местных отправляем вещи, лекарства, игрушки и сладости для детей. Чтобы найти единомышленников, создали группу «ЗА НАШИХ, ЗА ПОБЕДУ, КСВО КБР», стали добавлять всех туда, о нас услышали, люди сами начали вступать в группу. Не верите, у нас очень много желающих помочь, готовых отдать последнее, лишь бы у ребят на фронте было всё



хорошо. У многих там близкие, друзья, мужья, сыновья. Кто, если не мы, будет переживать, помогать и заботиться о них? Это любовь к ребятам и своей стране. Как говорится, один за всех, и все за одного. Финансовые трудности, конечно, есть. Нам очень сильно поддерживают бизнесмены и просто неравнодушные люди. Каждый помогает чем может, а помощь

нужна будет до окончания специальной военной операции.

Участники группы «ЗА НАШИХ, ЗА ПОБЕДУ, КСВО КБР» помогают нашим бойцам, детям, семьям военнослужащих. Письменные обращения можно направлять по электронному адресу: ksvokbr@mail.ru. Связаться с активистками можно по телефону: +7-961-400-09-77.

Вероника ВАСИНА

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Юные наследники военного искусства

В Государственной национальной библиотеке им. Т. К. Мальбахова в рамках исторического часа состоялось мероприятие, посвящённое 80-летию со дня учреждения суворовских военных училищ.

В читальном зале для научных работников ГНБ была подготовлена видеопрезентация об образовании в стране профессиональных военных училищ, а также книжно-иллюстративная выставка. Суворовские военные училища в Советском Союзе были созданы в год коренного перелома в Великой Отечественной войне и Второй мировой войны. Решение об их создании было принято советским правительством, когда в августе 1943 года в небе над Москвой прогремел первый победный салют в честь завершения разгрома немецко-фашистских войск на Курской дуге. Радость освобождения омрачалась бедственным положением спасённого от фашистской оккупации населения. Тысячи детей дошкольного возраста оказались без крова и средств к существованию, круглыми сиротами. В связи с этим 21 августа 1943 года руководством страны было принято постановление «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобождённых от немецкой оккупации», в котором говорилось: «Для устройства, обучения и воспитания детей Красной Армии, партизан Отечественной войны, а также

детей советских и партийных работников, рабочих и колхозников, погибших от рук немецких оккупантов, организовать девять суворовских военных училищ типа старых кадетских корпусов по 500 человек в каждом, всего 4500 человек со сроком обучения 7 лет». Таким образом, за два месяца должны были появиться Краснодарское, Новочеркасское, Сталинградское, Воронежское, Харьковское, Курское, Орловское, Калининское и Ставропольское училища. Для детей пограничников – Ташкентское и Кутайское, а для детей моряков – Тбилисское, Рижское и Ленинградское нахимовские военно-морские училища. Все они были призваны подготовить мальчиков к военной службе в офицерском звании и дать им общее среднее образование. Инициатором создания

знаменитых учебных заведений является генерал-лейтенант русской армии, кавалергард, военный дипломат и разведчик, автор известной книги «50 лет в строю» Алексей Алексеевич Игнатъев. С его подачи и одобрения Сталина училища были названы в честь великого русского военачальника Александра Васильевича Суворова, что свидетельствует о глубоком уважении к памяти великого полководца и призыве юных наследников военного искусства быть его достойными продолжателями.

– В 2023 году исполняется 80 лет со дня образования в нашей стране военных учебных заведений особого типа – суворовских военных училищ, – рассказала заведующая сектором читального зала Залина Балкарова. – За время существования СВУ и образованные позже нахимовские училища подготовили тысячи высококвалифицированных военных специалистов. И сегодня многие военачальники с гордостью носят на мундире знак выпускника этого учебного заведения. С момента образования суворовские училища пережили немало реорганизаций, в настоящее время в ведении Министерства обороны находятся одиннадцать действующих училищ. Они помогают ребятам при выборе военной специальности, приобщают к военному делу, порядку и дисциплине. У каждого училища есть своя символика: герб, флаг, эмблема, награжденные знаки и форма, а понятие о чести мундира в русской армии закладывалось именно в военно-учебных заведениях, и в первую очередь в кадетских корпусах.



Хочется отметить знаменитых суворовцев и нахимовцев: дважды Героя Советского Союза лётчика-космонавта Владимира Джанибекова, 13 героев Советского Союза и более 70 героев России, среди которых отмечены Бориса Громова, Виктора Казанцева, Владимира Булгакова, Валерия Востропина, Александра Солуянова, Тимура Апакидзе, Александра Отраковского. Суворовские училища воспитали большое количество учёных, артистов и олимпийских чемпионов. В начале учебного года можно провести данное мероприятие для наших читателей, непосредственно для юной, задумывающихся сейчас о будущем профессиональном направлении. В течение года мы выезжаем в колледжи Нальчика и летние лагеря, работающие во Дворце творчества детей и молодёжи, детскую академию творчества «Солнечный город» и санаторий «Радуга». Основной тематикой наших мероприятий

является история, патриотическое воспитание, классическая литература.

На выставке представлены книги из общего читального зала и отдела основного книгохранения, а также журнальные статьи. Ведущий библиотекар читального зала Фатима Кажарова рассказала об открытии ещё одной книжно-иллюстративной выставки в стенах библиотеки им. Т. К. Мальбахова «Курская дуга – слава мужества и стали», посвящённой 80-летию Курской битвы. На ней представлена литература из фонда читального зала и отдела хранения основного фонда, всего 33 книги и две журнальные статьи, наиболее полно раскрывающие тему. Выставка рассчитана на студентов исторического факультета и старших школьников, а также всех, кому интересны события, составляющие историю нашего государства.

Марина БИДЕНКО

Фото автора



ПОНЕДЕЛЬНИК, 28 АВГУСТА

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «АнтиФейк» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»
09.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (каб. и балк. яз.)

РОССИЯ 24

15.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ (12+)
17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Спецрепортаж (12+)

НТВ

04.55 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 «Сегодня»

08.25, 10.35 Т/с «ПЕС» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие»
14.00 «Место встречи»
16.00 «За гранью» (16+)

ВТОРНИК, 29 АВГУСТА

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «АнтиФейк» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»
09.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (каб. и балк. яз.)

РОССИЯ 24

17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Интервью (12+)

НТВ

04.40 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 «Сегодня»

МАТЧ ТВ

06.00 «Звезды без правил» (12+)
06.30 «Магия большого спорта» (12+)
07.00, 09.35, 12.55, 14.40, 17.00 Новости
07.05, 21.00, 23.45 Все на Матч!

ТВЦ

06.00 «Настроение»
08.20 Т/с «ДРУГАЯ» (16+)
10.35 Д/ф «Георгий Даниеля. Джентльмен удачи» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...»
07.00, 20.15 Д/ф «Престольный праздник. Успен. Пресветлая Богородица»

10.45 Х/ф «ИЮЛЬСКИЙ ДОЖДЬ» (16+)
12.45 Д/ф «Печеры. Ворота Вечности»
13.15 Линия жизни
14.10 Д/ф «Гиперлобол инженер Шухова»

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)

5 КАНАЛ

05.00, 09.00, 13.00 «Известия» (16+)
05.25 Т/с «ПОДЛЕЖИТ УНИЧТОЖЕНИЮ» (16+)

ОТР

06.00 «Новости. Утро. 1 КБР» (16+)

06.10 «Время и личность». К 80-летию заслуженного врача РФ Бориса Байчорова (12+)
06.40 «Кабардино-Балкария-2023». Дневник Международного кинофестиваля в КБР (12+)

07.00 «Новости. Утро. 1 КБР» (16+)
07.10 «Это надо знать» Медицинский вестник (12+)
07.40 «Увершии Европы!» Экспедиция «К гнезду беркута» (12+)

МИР 24

06.00 «Новости. Утро. 1 КБР» (16+)
06.10 «Парламентский час» (16+)
06.45 «2023-й - Год педагога и наставника. «Вы к детям дорогу сумели найти» (12+)

08.10 «Хат нэжъ лэжь?». «Профессионалы-2023». Межрегиональный чемпионат профессионального мастера (каб. яз.) (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

07.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
07.10 «Детский мир» Познавательно-развлекательная программа. (6+)
07.40 «Ана тил» («Родной язык»). Телевикторина (балк. яз.) (12+)

ЗВЕЗДА

05.00 Художественный фильм «ОЖИДАНИЕ ПОЛКОВНИКА ШАЛЫГИНА» (16+)
07.00 «Сегодня новости» (12+)
09.00, 13.00, 17.00 Новости дня (16+)

ОТР

07.50 «Назмуну арбазым» («Поэтическое подворье») (балк. яз.) (12+)
08.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
08.10 «Парламентский час» (16+)
08.45 «Ракурс». Историко-краеведческий музей с. Кишпек (12+)

09.00, 09.30, 10.00, 13.00, 14.00, 15.00, 19.00 Новости
09.05, 09.35 ОТРАЖЕНИЕ-1
10.10, 11.25, 22.35 Т/с «ОТТЕПЕЛЬ» (16+)

МИР 24

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Жашуану бетлери» («Грани») (балк. яз.) (12+)

07.50 «Назмуну арбазым» («Поэтическое подворье») (балк. яз.) (12+)
08.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
08.10 «Псалъэр еищ шэнабэзм» («Слово - культура») (каб. яз.) (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

07.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
07.10 «Жашуа алайды» («Такая жизнь») (балк. яз.) (12+)
07.45 «Тайм-аут». Спортивный вестник (12+)

ЗВЕЗДА

05.00 Телевизионный сериал «БАЛАБОЛ» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 17.00 Новости дня (16+)

СРЕДА, 30 АВГУСТА

Table with 11 columns: Channel (1 Канал, МТБ ТВ, ТВЦ, РОССИЯ 1, РОССИЯ 24, НТВ), Time, and Program Title (e.g., «Доброе утро», «Новости», «Жизнь здорово!»).

Table with 11 columns: Channel (МТБ ТВ, РОССИЯ 1, ТВЦ, РОССИЯ КУЛЬТУРА), Time, and Program Title (e.g., «Звезды без правил», «Футбол. Мелбет»).

Table with 11 columns: Channel (1 Канал, МТБ ТВ, ТВЦ, РОССИЯ КУЛЬТУРА), Time, and Program Title (e.g., «Новости культуры», «Школа будущего»).

Table with 11 columns: Channel (1 Канал, МТБ ТВ, ТВЦ, РОССИЯ КУЛЬТУРА), Time, and Program Title (e.g., «На том конце замедленного жеста», «Курские высоты»).

Table with 11 columns: Channel (1 Канал, МТБ ТВ, ТВЦ, РОССИЯ КУЛЬТУРА), Time, and Program Title (e.g., «Будущее в настоящем», «Программа 1КБР»).

ЧЕТВЕРГ, 31 АВГУСТА

Table with 11 columns: Channel (1 Канал, МТБ ТВ, ТВЦ, РОССИЯ 1, РОССИЯ 24, НТВ), Time, and Program Title (e.g., «Доброе утро», «Новости», «Жизнь здорово!»).

Table with 11 columns: Channel (МТБ ТВ, РОССИЯ 1, ТВЦ, РОССИЯ КУЛЬТУРА), Time, and Program Title (e.g., «Звезды без правил», «Футбол. Мелбет»).

Table with 11 columns: Channel (1 Канал, МТБ ТВ, ТВЦ, РОССИЯ КУЛЬТУРА), Time, and Program Title (e.g., «Новости культуры», «Школа будущего»).

Table with 11 columns: Channel (1 Канал, МТБ ТВ, ТВЦ, РОССИЯ КУЛЬТУРА), Time, and Program Title (e.g., «На том конце замедленного жеста», «Курские высоты»).

Table with 11 columns: Channel (1 Канал, МТБ ТВ, ТВЦ, РОССИЯ КУЛЬТУРА), Time, and Program Title (e.g., «Будущее в настоящем», «Программа 1КБР»).

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 СЕНТЯБРЯ

1 КАНАЛ
06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.00, 00.35, 01.15, 01.55, 02.30, 03.05, 03.40, 04.15 Подкаст. Лаб (16+)

РОССИЯ 1
06.10 Х/ф «ПОРТРЕТ ЖЕНЩИНЫ В КРАСНОМ» (16+)
08.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. «СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ»

РОССИЯ 24
13.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ (12+)
НТВ
04.45 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)

16.20 Человек в праве с Андреем Куницким (16+)
17.00 «Следствие вели...» (16+)
18.00 «Новые российские сенсации» (16+)

МАТЧ ТВ
06.00 Смешанные единоборства. С. Ган - С. Сливак. UFC (16+)
07.00, 10.00, 12.00 Новости
07.05, 16.15, 23.45 Все на Матч!

ТВЦ
05.45 Х/ф «ТРИ ПЛОС ДВА» (16+)
07.25 Х/ф «ДУБЛЕЙ КОРОЛЕВ» (16+)
09.00 Х/ф «ЛИЧНОЕ ДЕЛО МАЮРА БАРАХОВА» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 М/ф «Мультфильмы»
07.45 Х/ф «ЗА ВСЕ В ОТВЕТЕ» (16+)
09.15, 01.25 Диалоги о животных
10.35 Х/ф «ДРУГ МОЙ, КОЛПАКА!» (16+)

РЕН ТВ
05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
07.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30 «Новости» (16+)
09.00 «Самая народная программа» (16+)

5 КАНАЛ
05.00 Т/с «МОРСКИЕ ДЬВЯВОЛЫ-6» (16+)
05.55 Т/с «МОРСКИЕ ДЬВЯВОЛЫ-5» (16+)
08.10 Х/ф «НЕВЕРОЯТНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ИТАЛЬЯНЦЕВ В РОССИИ» (16+)

ОТР
ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Большая книга...» (12+)
06.15 «Международный кинофестиваль-2023». Концерт мастеров искусства театра и кино (12+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 Музистория (12+)
17.40 «Край, в котором я живу» (12+)
17.55 2022 И. АЛИФАНОВ. «Без паники, сенсоров!»

МРР 24
ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Республикам шхьэбгъэрэ». Информационная программа (каб.яз.) (16+)

07.20 «Вийлык». Информационная программа (балк.яз.) (16+)
07.35 КДНО ГОСУДАРСТВЕННОСТИ КБР. «Заман. Тарых. Инсан» («Время. История. Личность»)

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Биллаха» («Знайка») (балк.яз.) (12+)
17.30 «Жыр минчакъла» (балк.яз.) (12+)
18.00 «Сабийгъауфта» (каб.яз.) (12+)

ЗВЕЗДА
05.15 Х/ф «ГОЛУБЬЕ ДОРОГИ» (16+)
06.50 Х/ф «ВОЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТ» (16+)
09.00 Новости недели (16+)
09.25 «Служу России» (12+)
09.55 «Военная приемка» (12+)

99.5 FM РАДИО КБР
ПОНЕДЕЛЬНИК, 28 АВГУСТА
00.00 Музыка на 99,5-FM
1.00 Макъэмэ 99,5-FM
1.35 «Фэр папшэ»
2.30 «Ди зэушцэпшэ» (16+)

«Хьыбарыщхьэрэ»: 7.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00
«Жангылыкълэ»: 7.05, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
«Новости»: 7.10, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00
7.15 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)

17.05 «Чамхана» (16+)
17.30 «Салам алейкум»
18.05 «Территория искусства»
18.35 «Симфония Кавказа»
19.05 Макъэмэ 99,5-FM
19.45 «Турхъан» (6+)

4.10 «Еджалпэ»
4.30 «Шалэгъузэ»
5.00 «Алтын хазна»
5.30 «Ауаз» (16+)
6.00 Музыка на 99,5-FM
«Хьыбарыщхьэрэ»: 7.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00

12.00 «Хорошее настроение» (12+)
12.44 «Спорт-лайн» (12+)
13.00 «Си Къэбэрдей-Балъкъэр» (16+)
13.38 «Лъапкъым и фыгуыгъэрэ»
14.00 «Утыку»
14.50 «Жаншхьэрэ» (12+)

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Следуя принципу служения обществу

В администрации столицы республики состоялась презентация сборника «Следуя принципу служения обществу», в котором дана информация о 44 женщинах – активных участницах реализации социальных проектов Совета женщин г.о. Нальчик.

Открывает сборник приветственное слово главы местной администрации г.о. Нальчик Таймураза Ахохова: «Вы безмерно преданы нашему общему делу развития родной Кабардино-Балкарской Республики и её столицы г. Нальчика. Проявляя талант и способности в области профессиональной деятельности, совмещая основную работу с активной общественно-политической жизнью, вы являетесь собой пример патриотизма, умело пропагандируете человеческие и семейные ценности, которые веками создавали и сохраняли наши предки».

В разделе «Женщины – представительницы государственных органов КБР и муниципалитета г.о. Нальчик» включена информация о Татьяне Егоровой, Мадине Дышековой, Светлане Сарбашевой, Наталье Беспаловой, Людмиле Казанчевой, Ранете Бжаховой, Аминат Карчаевой, Натэлле Дугужевой, Земфире Атамурзаевой.

В числе почётных членов Совета женщин – Роза Белпаева, которая в течение многих лет работала заместителем главы администрации г. Нальчика, более 10 лет возглавляла Совет женщин. Благотворительный вещевой фонд, созданный ею в 2001 году при поддержке местной администрации г.о. Нальчик и первого Президента КБР Валерия Мухамедовича Коква, и сейчас

помогает многодетным и малообеспеченным семьям, людям старшего поколения и одиноким гражданам.

Также в числе почётных членов организации – Р. Абдулаева, Х. Баразова, Т. Зумакулова, В. Коква, С. Моттаева, Н. Сундукова, З. Фокичева.

В разделе об активных участниках социальных проектов организации – информация о женщинах-предпринимателях, государственных и муниципальных служащих, представителях сферы здравоохранения и образования, деятелях культуры, искусства, спорта. Специальный раздел посвящён замечательным женщинам, которые до конца своей жизни любили как большую, так и малую родину, верно служили женскому движению столицы КБР: С. Асанова, Р. Житиева, З. Тлапшокова, Р. Сахтуева, Е. Хакяшева, М. Чегембаева, Р. Эльдарова.

Наше новое издание – скромный дар женщинам, стремящимся улучшить духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения; мотивирующий жителей Нальчика к сохранению культурно-исторического наследия народов России и Кабардино-Балкарии, – пояснила председатель городского Совета женщин Лидия Дигешева. – Оно подготовлено в рамках проекта нашей органи-



зации «Женщина – связующее звено в цепи поколений и сохранении семейных ценностей», реализованного в 2022 году при поддержке администрации г.о. Нальчик. Содействие в издании сборника нам оказывали руководители местной администрации г.о. Нальчик, уполномоченный по правам человека в КБР Борис Зумакулов, президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков, секретарь Избиркома КБР Наталья Беспалова и депутат совета местного самоуправления г.о. Нальчик Ляна Бжекишева.

На презентации присутствовали первый заместитель главы администрации г.о. Нальчик Анатолий Тонкогон, председатель Нальчского избиркома Николай Нальев, герои сборника «Следуя принципу служения обществу».

От имени молодёжного крыла Совета женщин г.о. Нальчик

участников встречи приветствовали заместитель директора института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования КБГУ им. Х.М. Бербекова Рузана Пшигаушева, лаборант Аида Блянова и студентка Загида Джомарт.

Обращаясь к участникам встречи, Борис Зумакулов отметил: «Своим трудом, подвижническим отношением к профессии и социальной активностью вы обеспечили право своих детей, внуков и правнуков гордиться вами. Пусть свет вашего добра и далее озаряет жизнь окружающих, отражается в их глазах и душах и возвращается к вам их благодарностью».

Х. Сохроков сказал: «Ваши души, сердца, имена нужны для того, чтобы воспитывать подрастающее поколение, чтобы долгие годы вы были для него примером».

Заслуженный врач КБР, отличник здравоохранения РФ Зоя Берсекова выразила благодарность инициаторам, авторам проекта за высокую оценку результатов общественной деятельности активистов женского движения.

Заслуженный деятель науки КБР, доктор филологических наук Тамара Биттирова отметила: «За нами – сотни тысяч женщин нашей республики, которые достойны самых высоких похвал».

Заслуженный работник образования КБР, директор института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования КБГУ им. Х.М. Бербекова Ольга Михайленко высказала особые слова признательности Лидии Дигешевой за то, что возглавляемый ею совет даёт вектор развития активности и инициатив женщин.

Ирина БОГАЧЁВА.
Фото автора

КОНКУРС

«Золотой фонд» педагогов

Завершился республиканский конкурс управленческих педагогических команд «Учим! Управляем!» – совместная проектная инициатива Министерства просвещения и науки КБР и АНО «Корпоративный университет «Эльбрус».

Проект призван сформировать кадровый резерв для системы образования, содействовать распространению опыта эффективного управления и развить управленческую культуру в образовательных организациях республики, – рассказывает директор АНО «Корпоративный университет «Эльбрус» – Тамара Айбазова.

Первый день конкурса был отведён выступлению федеральных спикеров. Они говорили о школе будущего, о вызовах, с которыми сталкивается учитель, как оставаться источником знаний для ученика.

Создание коммуникационной площадки для обмена опытом, генерация управленческих и командообразующих практик, максимальное раскрытие педагогического потенциала участников – темы завершающего дня конкурса.

Очень интенсивно выстроена работа на практических занятиях. Решали педагогические кейсы, работали в команде и в течение всего конкурсного дня разрабатывали авторский проект по развитию управленческих кадров в системе образования. Сегодня мы его защищали, – рассказывает заместитель директора 11-й нальчической школы Зарина Шурдумова.

В числе экспертных судей – министр просвещения и науки Анзор Езаов. Он отметил, что инициативы конкурсантов представляют большую ценность и за-



явку на перспективное воплощение в обозримом будущем.

– Главное для нас в проекте – получить на выходе высококвалифицированные кадры, мотивированные, жизнестойкие, которые войдут в золотой резерв нашей региональной системы образования. С ними мы будем держать связь и обязательно продолжим дальнейшее сотрудничество, – уверил министр.

По итогам конкурса третье место заняла команда Прохладненского района, команда учреждений Минпросвещения стала второй. Под громкие овации за кубком победителя вышли участницы команды Нальчика. Они признались, что конкурс выгодно отличается от аналогичных проектов. Он ориентирован непосредственно на педагогов. Знания и опыт, приобретённые здесь, обязательно будут использованы в школьной практике в новом учебном году. И ещё проект стал уникальной площадкой для обмена профессиональным опытом и

объединил всех участников в единый педагогический союз с общим идейным вектором и набором стратегических целей.

Организаторы выделили специальные бонусы для победителей личного зачёта – самые инициативные и активные лидеры команд получили сертификаты на бесплатное прохождение курсов повышения педагогической квалификации.

– Не ожидала, что получу индивидуальное поощрение и стану победительницей в личном зачёте. Масса позитивных впечатлений и полезных навыков – это то, что я получила в ходе конкурса, и то, что обязательно буду применять на своих уроках. Благодарна организаторам за насыщенную программу заданий, – делится впечатлениями представительницы команды Лескенского района, учитель истории и обществознания 3-й аргунданской школы Зера Бозиева.

Марианна ГУБАШИЕВА.
Фото Артура Елканова

АФИША «КБП»

Темиркановские вечера

В преддверии гастроль академического симфонического оркестра Санкт-Петербургской филармонии под управлением народного артиста России Николая Алексеева, посвящённых 85-летию выдающегося дирижёра современности Юрия Темирканова, в Нальчике на площади 400-летия с 26 по 28 августа состоится видеопрограмма «Темиркановские вечера».

Как сообщает телеграм-канал Министерства культуры КБР, зрителям будут представлены архивные видеозаписи концертов симфонической музыки в исполнении оркестра под управлением Ю.Х. Темирканова.

Юрий Хатуевич родился в 1938 году в Нальчике. Начал музыкальные занятия в возрасте девяти лет, в 13 лет переехал в Ленинград и продолжил обучение в средней специальной музыкальной школе при Ленинградской консерватории по классам скрипки и альтя. Затем учился в консерватории по классу оперно-симфонического дирижирования, окончил аспирантуру.

В 1965 году дебютировал в Ленинградском Малом театре оперы и балета. С 1968 по 2022 год возглавлял Академический симфонический оркестр Ленинградского филармонии. Был художественным руководителем и главным дирижёром Ленинградского театра оперы и балета имени Кирова, главным приглашённым дирижёром Большого театра, руководил лучшими оркестрами в разных странах мира, занимался преподавательской деятельностью, проводил мастер-классы. Был номинирован на премию Grammy за запись музыки С. Прокофьева к фильму «Александр Невский» и симфонии № 7 Д. Шостаковича.

Ю.Х. Темирканов в разные годы был удостоен высоких званий: заслуженный артист РСФСР, народный артист Кабардино-Балкарской АССР, народный артист РСФСР, народный артист СССР. Он является полным кавалером ордена «За заслуги перед Отечеством», почётным профессором Московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского.

Начало показов в рамках видеопрограммы «Темиркановские вечера» в 19 часов. Телефон для справок: 8 (8662) 42-43-13.

Ирина САДОВНИКОВА

Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в КБР (далее – Организатор торгов) сообщает о проведении открытого аукциона в электронной форме по продаже арестованного имущества:

1. Вторичные торги, заложное имущество Шомаховой К.Х. (Д № 140), основание проведения торгов – постановление СПИ от 12.04.2023 г.

Лот № 1. Квартира, общ. пл. 37 кв. м, кад. № 07:03:0700000:6300. Начальная цена 382 500 руб. (без НДС). Сумма задатка 19 000 руб. Шаг 3 825 руб.

Адрес: КБР, г. Майский, ул. Ленина, 32, кв. 11.

2. Вторичные торги, заложное имущество Канкулова А.Б. (Д № 385), основание проведения торгов – постановление СПИ от 03.08.2023 г.

Лот № 2. Жилой дом, площадь 100 кв. м, кад. № 07:02:0600008:141, земельный участок общ. пл. 2283 кв. м, кад. № 07:02:0600008:64.

Начальная цена 850 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 42 000 руб. Шаг аукциона 8 500 руб. Адрес: КБР, с. Камлюково, ул. Школьная, 3.

3. Вторичные торги, заложное имущество Гошкоковой С.М. (Д № 537), основание проведения торгов – постановление СПИ от 11.08.2023 г.

Лот № 3. Здание нежилое, площ. 164,7 кв. м, кад. № 07:01:1300000:136, земельный участок общ. пл. 15 000 кв. м, кад. № 07:01:1300000:126.

Начальная цена 346 885 руб. (без НДС). Сумма задатка 17 000 руб. Шаг аукциона 3 468 руб. Адрес: КБР, с. Кишпек, ул. Советская, б/н.

4. Вторичные торги, заложное имущество Махова А.А. (Д № 539), основание проведения торгов – постановление СПИ от 11.08.2023 г.

Лот № 4. Квартира, общ. пл. 92 кв. м, кад. № 07:08:0101000:5651. Начальная цена 2 119 560 руб. (без НДС). Сумма задатка 105 000 руб. Шаг 21 195 руб.

Адрес: КБР, г. Чегем, ул. Школьная, 99, кв. 14.

5. Первичные торги, заложное имущество Жангериева А.Т. (Д № 615), основание проведения торгов – постановление СПИ от 15.05.2023 г.

Лот № 5. 1-комнатная квартира, общ. пл. 27,3 кв. м, кад. № 07:09:0101023:1176.

Начальная цена 765 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 38 000 руб. Шаг аукциона 7 650 руб.

Адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Ингушская, 22, кв. 7.

6. Первичные торги, заложное имущество Архестова Х.С. (Д № 725), основание проведения торгов – постановление СПИ от 20.06.2023 г.

Лот № 6. Земельный участок, площадь – 760 кв. м, кад. № 07:10:0207010:22.

Начальная цена 428 026 руб. (без НДС). Сумма задатка 21 000 руб. Шаг 4 280 руб.

Адрес: КБР, г. Прохладный, ул. Бибика, 62.

Форма торгов – аукцион, открытый по составу участников и открытый по форме подачи предложений о цене, проводимый в электронной форме.

Оператор электронной площадки, место приема заявок: <https://lot-online.ru/>.

Дата начала приема заявок на участие в торгах – 28.08.2023 года, в 9.00 по московскому времени.

Дата окончания приема заявок на участие в торгах – 11.09.2023 г., в 16.00 по московскому времени.

Подведение итогов приема заявок – 12.09.2023 г. в 11.00 по московскому времени.

Дата, время проведения торгов – 13.09.2023 г. в 10.00 по московскому времени.

Торги проходят в форме аукциона, открытого по составу участников и открытого по форме подачи предложения о цене на ЭТП по электронному адресу: <https://lot-online.ru/>.

Прием заявок осуществляется согласно регламенту ЭТП, на сайте, указанном выше.

Задаток и вознаграждение площадке (депозит в размере 10% от начальной цены лота) должны быть внесены в соответствии с Регламентом торговой секции в необходимом размере

и должны поступить не позднее 12.09.2023 года по реквизитам универсальной торговой платформы АО «Российский аукционный дом»: Получатель – АО «Российский аукционный дом» (ИНН 7838430413, КПП 783801001); расчетный счет № 40702810055040010531 в СЕБЕРО-ЗАПАДНОМ БАНКЕ ПАО СБЕРБАНК, корреспондентский счет № 30101810500000000653, БИК 044030653. В назначении платежа указывается: «№ л/с претендента. Средства для проведения операций по обеспечению участия в электронных торгах. НДС не облагается».

Возврат задатков и депозитов осуществляется Оператором электронной площадки в соответствии с Регламентом торговой секции.

Для участия в торгах юр. и физ. лицам необходимо представить заявку на участие в торгах, подписанную электронной цифровой подписью с приложением указанных документов: 1) заявка по форме, установленной Организатором торгов; 2) надлежащим образом заверенная копия доверенности на лицо, имеющее право действовать от имени претендента, если заявка подается представителем претендента; 3) копии всех страниц документа, удостоверяющего личность (паспорта) претендента и/или представителя претендента; 4) для юр. лиц дополнительно: а) копия свидетельства о постановке на учет в налоговом органе; б) учредительные документы; в) копия свидетельства о государственной регистрации (лист записи ЕГРЮЛ); г) надлежащим образом оформленные и заверенные документы, подтверждающие полномочия органов управления участника торгов на приобретение указанного имущества.

Организатор торгов отказывает заявителю в приеме и регистрации заявки на участие в торгах в следующих случаях: – заявка подана по истечении

срока приема заявок, указанного в извещении, за исключением случаев, свидетельствующих о наличии обстоятельств непреодолимой силы, а также документально подтвержденных случаев препятствования заявителю в своевременной подаче заявки в результате действий (бездействия) Организатора торгов;

– заявка подана лицом, не уполномоченным претендентом на осуществление таких действий;

– приложенные к заявке документы по наличию не соответствуют необходимому перечню.

Заявитель вправе отозвать заявку на участие в торгах до момента приобретения им статуса участника торгов. Претендент приобретает статус участника торгов с момента оформления комиссией по проведению торгов (далее – Комиссия) протокола окончания приема и регистрации заявок.

К аукциону допускаются претенденты, признанные участниками аукциона и зарегистрировавшиеся для участия в нем.

Согласно п.5 ст.449.1 ГК РФ в публичных торгах не могут участвовать должник, организации, на которые возложена оценка и реализация имущества должника, и работники указанных организаций, должностные лица органов государственной власти, органов местного самоуправления, чье участие в торгах может оказать влияние на условия и результаты торгов, а также члены семей соответствующих физических лиц.

Выигравшим торги признается лицо, предложившее на торгах наиболее высокую цену, с которым в день торгов подписывается протокол о результатах проведения торгов. При отказе от подписания протокола о результатах торгов и/или внесения денежных средств в счет оплаты приобретаемого имущества задаток и вознаграждение торговой площадке (депозит) победителю торгов

не возвращаются. Победитель торгов в течении 5 рабочих дней должен оплатить стоимость приобретаемого имущества.

Лицо, выигравшее публичные торги, должно предоставить оригинал или нотариально заверенную копию согласия супруга(и) на приобретение имущества, выставленного на торги в соответствии со статьей 35 Семейного кодекса Российской Федерации, с указанием предмета сделки. Не ранее чем через десять и не позднее чем через двадцать дней со дня подписания Протокола о результатах торгов Организатор торгов заключает с победителем торгов договор купли-продажи, в случае реализации залогового недвижимого имущества – в течение пяти рабочих дней с момента внесения покупной цены. Договор купли-продажи заключается по адресу Организатора торгов. Указанный договор и протокол о результатах публичных торгов являются основанием для внесения необходимых сведений в Единый государственный реестр недвижимости.

Продавец оставляет за собой право снять выставленное имущество с торгов в порядке, установленном действующим законодательством РФ. В случае отмены торгов либо их результата на основании решения суда, постановления УФССП, Организатор торгов не несет материальной ответственности перед участниками.

Все вопросы, касающиеся проведения аукциона, но не нашедшие отражения в настоящем информационном сообщении, регулируются в соответствии с законодательством РФ.

Ознакомиться с дополнительной информацией о предмете торгов и порядке их проведения можно на сайте tu07.rosim.ru; www.torgi.gov.ru; <https://lot-online.ru/>, а также по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Тарчокова, 18, тел. 40-71-64, 40-66-82.

УФСБ СООБЩАЕТ



Осуждён за дискредитацию ВС России

В рамках реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию экстремизму сотрудниками УФСБ России по Кабардино-Балкарской Республике пресечена преступная деятельность жителя Зольского района Мамбетова И.А., причастного к публичным действиям, направленным на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации.

Установлено, что указанный гражданин ранее был привлечён к административной ответственности по ч. 1 ст. 20.3.3 КоАП РФ, однако в апреле 2023 года повторно распространял в одной из социальных сетей дискредитирующие ВС России информационные материалы.

Решением Зольского районного суда, вступившим в законную силу, Мамбетов И.А. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 280.3 УК РФ, ему назначено наказание в виде штрафа в размере 100 тысяч рублей.

Изъяли крупную партию героина

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию незаконному обороту наркотических средств сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность иностранного гражданина, причастного к организации международного канала поставок наркотиков на территорию республики.

Из незаконного оборота изъято более 383 граммов героина.

Решением Нальчикского городского суда, вступившим в законную силу, указанный гражданин признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, п. «г» ч. 4 ст. 228.1 уголовного кодекса Российской Федерации, и приговорён к 6 годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

☎ 42-69-96 E-mail: kbrek@mail.ru • РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ •

Осетинский национально-культурный центр «Ныхас» поздравляет участника и ветерана Великой Отечественной войны Екатерину ДЖАНАЕВУ со столетним юбилеем! Желаем крепкого здоровья и благополучия в жизни!

Утерянный аттестат об основном общем образовании 007040000030660 СБМ 000873575 и аттестат о среднем образовании 16000704000005733 СБМ 000899558 на имя Цикинова Темирлана Зейтуновича об окончании Лицея №2 г.о. Нальчик считать недействительным.

Утерянный диплом ЭВ 473034 по специальности 120100 «Технология машиностроения» от 1996 года на имя Гогуюкова Заурбека Буденовича об окончании Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова считать недействительным.

МОО «Совет женщин г. о. Нальчик КБР» выражает искреннее соболезнование родным и близким КУНАШЕВОЙ Тамары Касимовны, члена актива женщин г.о. Нальчик, в связи с её уходом из жизни.

Коллектив Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова с прискорбием извещает о кончине ветерана КБГУ, кандидата физико-математических наук, доцента КУМЫКОВОЙ Светланы Каншоубиевны, долгое время проработавшей в должности заведующей кафедрой теории функций и функционального анализа, и выражает искренние соболезнования родным и близким.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставляются для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

Целебные источники

Слава об источниках урочища Джилы-Су идёт повсеместно. Издавна сюда приезжали балкарцы, карачаевцы, кабардинцы и возвращались не только обретшими здоровье, освободившимися от многих хворей, но и помолодевшими – быстрыми в движениях, по-юношески ловкими и зоркими.

Об углекислых минеральных источниках, расположенных на северном склоне Эльбруса вблизи устья реки Биржанлы-су на высоте 2380 метров над уровнем моря, писал известный учёный А. П. Герасимов, производивший в 1910 году в этих местах раскопки и обнаруживший достаточно большую каменную ванну с выпускным отверстием. Не случайно в легендах, бытующих о Джилы-Су, часто встречается определение «живая вода», как в сказках, обновляющая и возвращающая радость жизни.

Уместно здесь привести легенду, о которой поведал топограф М. К. Голомбиевскому Исмаил Урусбиев. Она повествует о том, что между вершинами Эльбруса, пониже седловины, есть родник с тёплой водой, выходящей наружу двумя струями, одна из которых даёт живую воду, другая – мёртвую. Стержёт этот родник орёл, который на всякого дерзкого, взбирающегося на вершину, сначала напускает метель, а если это не заставит его вернуться, выклёвывает ему глаза. И далее: «Источник Джилы-Су имеет большое сходство со знаменитым нарзаном в Кисловодске, только он теплее, чем нарзан, на семь градусов. В летнее время сюда стекается много больных жителей».

А вот что писал известный популяризатор путешествий по Кавказу С. С. Анисимов, побывавший в Джилы-Су в августе 1913 года: «У самого большого из ледников Эльбруса Улучиран один из самых оригинальных в мире мостов: между скалами из вулканических пород, стеснившими течение реки Малки, упал и застрял огромный обломок горы. Внизу бушует и ревет Малка, а кругом ярко цветут синие генцианы (горечавки), белые ромашки, фиолетовые скабиозы и множество всяких альпийских цветов. Малка, вырвавшись из вулканических скал, падает всем своим течением метров на 40 вниз. Вокруг водопада облако брызг, и в нём играют на солнце радуги. Немного ниже на зелёном горном мысу – арбы, палатки, шалаши из ветвей. Под скалами и в пещерах люди. Это курортный лагерь вокруг известного «горячего нарзана», рождающегося в неостывших ещё лавовых массах Эльбруса. У берега реки обложен камнями небольшой водоём-купальня. В нём «кипит» нарзан и целым потоком выливается через край. Это и есть знаменитый «горячий нарзан» с температурой +23° по Реомюру (≈29 °С). Он известен ещё по средневековым грузинским сборникам «Карабадини». Имеются ещё два источника, находящиеся

в 120 метрах ниже Джилы-Су: один на правом берегу реки Султан-Гарасу, другой неподалёку. Их ещё называют Мисост-нарзан – по имени кабардинца, показавшего источники исследователям. А также источник, расположенный в 3,5 километрах от главного тёплого нарзана, ниже устья реки Каракая-су, проявляющийся тремя грифонами с температурой 9 градусов».

Но источников здесь куда больше. И каждый помогает от той или иной болезни. Мгновенного чудесного выздоровления в Джилы-Су не происходит, но исцеление – если ты не торопишь коней, не провоцируешь свой организм, не насилуешь его природу – неизбежно.

Нет особой нужды приводить здесь сведения о химическом составе воды, скажем только, что она относится к слабоуглекислым, маломинерализованным, борным, кремнистым, железистым минеральным питьевым лечебным водам хлоридно-гидрокарбонатного магниево-кальцево-натриевого состава, не содержит каких-либо вредных и токсичных компонентов, отличается стабильным химическим составом и физико-химическими свойствами. Поистине поражает перечень показаний для применения в лечебных целях воды



источников. Целебным воздействием в Джилы-Су обладают не только минеральные воды, но и удивительный микроклимат, отличающий данное урочище, – это своего рода природный ингаля-

тор, где воздух стерилен, напоен отрицательными ионами, где природа предстаёт во всем своём первозданном величии.

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ

ЭКОЛОГИЯ

От субботника к фестивалю

Активисты экологического движения «Eco Love Elbrus» в ущелье Тютю-суу очистили от мусора территорию, где любят отдыхать местные жители. Как рассказала руководитель организации Фатима Жазаева, добровольцы в рамках акции очистили от мусора набережную, ликвидировали свалку за магазином «Кавказ».

– Вместе со взрослыми трудились школьники – они навели порядок в парке культуры и отдыха, который расположен на окраине города и примыкает к горам. Он носит имя Муссы Адемеевича Джалпуева – участника Великой Отечественной войны, первого председателя исполкома Тырнаузского горсовета. Это хорошее место для отдыха и прогулок, но, к сожалению, не все, кто там бывает, осознают необходимость поддержания чистоты и порядка, – заметила Фатима Жазаева. – Все, кто навел порядок на выделенных участках, работали активно, старательно. Они трудились не напоказ, потому несколько снимков сделала только я, так как хочется рассказать о хорошем деле и замечательных людях – взрослых и детях, которые понимают, как хрупка природа, как бережно должен относиться к ней человек, чтобы сохранить для потомков нашу прекрасную землю.

В воскресенье активисты примут участие в экологическом музыкальном фестивале «Чистая гора-2023», который проводит АО «Курорт Эльбрус».

Ирина БОГАЧЁВА



Главный редактор

Р.Б. Бжахова

Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
А. Асанова, М. Белгорокова,
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-42, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ О. Кертиева – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Н. Панарина, О. Абанокоева – корректоры

Тираж – 1571 экз.

Заказ – №1846. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И.Ленина, 5. Дом печати.
gazeta.kbrpravda.ru
Электронная газета «КБП»
kbrpravda.ru
e-mail: kbrpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион»,
357600, Ставропольский край,
г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.